

吳邦國遺體在京火化 習近平送別

新華社發表吳邦國生平：堅定不移推進改革

中國共產黨的優秀黨員，久經考驗的忠誠的共產主義戰士，傑出的無產階級革命家、政治家，黨和國家的卓越領導人，中國共產黨第十四屆中央政治局委員、中央書記處書記，第十五屆中央政治局委員，第十六屆、十七屆中央政治局常委，國務院原副總理，第十屆、十一屆全國人民代表大會常務委員會委員吳邦國同志的遺體，14日在北京八寶山革命公墓火化。習近平、趙樂際、王滬寧、蔡奇、丁薛祥、李希、韓正等到八寶山革命公墓送別。胡錦濤送花圈表示哀悼。

為悼念吳邦國，首都天安門、新華門、人民大會堂、外交部，各省、自治區、直轄市黨委和政府所在地等，當日下午半旗誌哀。當日，新華社發表吳邦國生平，吳邦國一生忠於黨，忠於人民，忠於共產主義事業。他堅定不移推進改革，堅持解放思想、真抓實幹，調動和發揮各方面積極性。吳邦國同志永垂不朽！



▲10月14日，吳邦國同志遺體在北京八寶山革命公墓火化。這是習近平與吳邦國親屬握手，表示深切慰問。 新華社



▲14日上午，吳邦國遺體在北京火化。圖為吳邦國遺體安臥在鮮花翠柏叢中，身上覆蓋着鮮紅的中國共產黨黨旗。 央視截圖

【大公報訊】據新華社報道：吳邦國同志因病於2024年10月8日4時36分在北京逝世，享年84歲。

吳邦國病重期間和逝世後，習近平、李強、趙樂際、王滬寧、蔡奇、丁薛祥、李希、韓正、胡錦濤等同志，前往醫院看望或通過各種形式對吳邦國同志逝世表示沉痛哀悼並向其親屬表示深切慰問。

14日上午，八寶山革命公墓禮堂莊嚴肅穆，哀樂低回。正廳上方懸掛着黑底白字的橫幅「沉痛悼念吳邦國同志」，橫幅下方是吳邦國同志的遺像。吳邦國同志的遺體安臥在鮮花翠柏叢中，身上覆蓋着鮮紅的中國共產黨黨旗。

上午9時30分許，習近平、趙樂際、王滬寧、蔡奇、丁薛祥、李希、韓正等，在哀樂聲中緩步來到吳邦國同志的遺體前肅立默哀，向吳邦國同志的遺體三鞠躬，並與吳邦國同志親屬一一握手，表示慰問。胡錦濤送花圈，對吳邦國同志逝世表示哀悼。

黨和國家有關領導同志前往送別或以各種方式表示哀悼。中央和國家機關有關部門負責同志，吳邦國同志生前友好和家鄉代表也前往送別。

推動港澳兩個基本法正確實施

14日，新華社發表吳邦國生平指出，吳邦國同志是中國特色社會主義民主法治建設的重要領導者。在黨中央領導下，他主持制定反分裂國家法，把黨和國家對台工作的大政方針和政策措施以法律形式固定下來，為反對和遏制「台獨」分裂活動、促進祖國和平統一提供有力法律保障。他主持對香港特別行政區基本法、澳門特別行政區基本法及其附件有關條款作出解釋並通過相關決定，推動兩個基本法正確實施和「一國兩制」方針貫徹落實。他主持制定修改一系列對中國特色社會主義

義事業發展具有重大影響的法律，為推動形成中國特色社會主義法律體系作出重要貢獻。

「他心裏始終裝着老百姓」

吳邦國同志一生忠於黨，忠於人民，忠於共產主義事業。他認真學習馬克思列寧主義、毛澤東思想、鄧小平理論、「三個代表」重要思想、科學發展觀、習近平新時代中國特色社會主義思想，始終在思想上政治上行動上同黨中央保持高度一致。他黨性堅強，堅持真理，堅持原則，在大是大非問題上旗幟鮮明、敢於擔當。他堅定不移推進改革，堅持解放思想、真抓實幹，調動和發揮各方面積極性。他堅持實事求是，重視調查研究，深入基層、深入實際，破解工作難題。他心裏始終裝着老百姓，帶着感情做工作，保障人民權益，增進民生福祉。他勤於修身，嚴於律己，樸素節儉，對家屬和身邊工作人員嚴格要求，始終保持了共產黨人的政治本色和高尚情操。

化悲痛為力量 學習他的革命精神

吳邦國同志的一生，是革命的一生、光輝的一生、全心全意為人民服務的一生，是為共產主義理想、黨和國家事業不懈奮鬥的一生。他的逝世，是黨和國家的重大損失。我們要化悲痛為力量，學習他的革命精神、崇高品德和優良作風，更加緊密地團結在以習近平同志為核心的黨中央周圍，高舉中國特色社會主義偉大旗幟，全面貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想，深刻領悟「兩個確立」的決定性意義，增強「四個意識」、堅定「四个自信」、做到「兩個維護」，堅定信心、同心同德，踔厲奮發、勇毅前行，為以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業而團結奮鬥。吳邦國同志永垂不朽！



▲10月14日，為悼念吳邦國，首都天安門下半旗誌哀。 新華社

港澳下半旗哀悼吳邦國

【大公報訊】綜合中新社報道：10月14日，為悼念吳邦國，首都天安門、新華門、人民大會堂、外交部，各省、自治區、直轄市黨委和政府所在地等，當日上午下半旗誌哀。

當日，中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室下半旗悼念已故第十屆、十一屆全國人民代表大會常務委員會委員吳邦國。香港特別行政區政府在添馬政府總部、禮賓府、香港

特別行政區的口岸管制及檢查站、香港國際機場下半旗（包含國旗和特區區旗）悼念。澳門特區在特區政府總部、禮賓府、各邊境口岸、對外海空港口下半旗（包含國旗和區旗）誌哀。



▶10月14日，為悼念吳邦國，中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室下半旗誌哀。 中新社



▶10月14日，香港特區政府在添馬政府總部下半旗悼念吳邦國。 中新社

粵布局商業航天 力爭2026年產業規模達3000億元

【大公報訊】記者敖敏輝廣州報道：14日，廣東印發《廣東省推動商業航天高質量發展行動方案（2024—2028年）》（下稱《方案》），推出24條措施全面搶抓商業航天戰略機遇。《方案》提出，到2026年，全省商業航天及關聯產業規模力爭達到3000億元人民幣。至2028年，力爭形成可重複使用火箭航發發射能力，打造國內一流、區域特色鮮明的商業航天發展集聚區和創新高地。

生產，空間信息服務精準時空、全維感知等領域，推動央地聯合開展共性關鍵技術、關鍵零部件、系統集成等協同攻關，爭取國家重大科技項目在粵布局，提升核心零部件國產化能力。

拓太空旅遊新興領域

同時，打造商業航天技術創新體系，支持企業聯合高校和科研院所，共建研究院、實驗室、技術中心，建設聯合試驗、協同加工、共享製造的平台。鼓勵企業服務國家戰略，承接載人空間站、探月探火等國家重大工程配套任務，並通過「揭榜掛帥」、「賽馬」等機制，支持企業在新技術研發、新產品研製等方面形成一批原創性成果。

為加速拓寬太空經濟廣度，廣東超前布局太空製造、太空旅遊、太空安全、太空資源開發利用、太空生物醫藥等新興領域。對接國家重大航天工程和重點項目，開展太空材料、太空能源等前沿探索。

廣東還將加強與北京、上海、香港、澳門等地的合作。其中，與北京、上海等地研究建立多方合作工作機制，發揮橫琴、前海、南沙、河套等粵港澳重大合作平台作用，依託中山大學、廣東空天信息研究院、高分辨率對地觀測系統粵港澳大灣區（珠海）數據與應用中心、香港理工大學、澳門科技大學等高校和科研院所，力爭在遙感數據產業化應用、火箭發動機研發、巨行星系統研究等取得創新突破。國際宇航科學院（IAA）院士、廣州

大學空天遙感創新研究院院長王晉年表示，目前，北京、上海等均在大力布局商業航天，特別是在商業航天衛星通信領域，相關政策落地性強。大灣區商業航天計劃今年亦在加速。比如，香港推出「香港太空星鏈」計劃，在2024年至2029年打造由720顆衛星組成的星鏈，其中360顆是通信、遙感一體化衛星，將組成「龍群計劃」；剩餘360顆則是低軌通信衛星，組成「鳳群計劃」。廣州亦在謀劃建設先進、實用、便捷及功能強大的廣州之星「五羊星座」，以其為基礎形成中國未來空間基礎設施的「廣州方案」。他相信，一個完整的、長期的商業航天發展計劃，對灣區發展相關產業，十分有必要。

粵發展商業航天5年目標

- 到2026年，全省商業航天及關聯產業規模力爭達到3000億元，掌握大推力可重複回收火箭等一批關鍵核心技术
- 到2028年，基本形成火箭研製牽引、陸海發射帶動、產業要素聚集、區域協同互補的發展格局，力爭形成可重複使用火箭航發發射能力，打造成為國內一流、區域特色鮮明的商業航天發展集聚區和創新高地

大公報記者敖敏輝整理